



В НОВЫЙ ГОД — БЕЗ ДОЛГОВ

В Новый год — без долгов, «если встретить Новый год с долгами, то следующий год затянет в долги», — так гласит народная примета. И поэтому, по старой дедовской традиции, каждый из нас в последние недели декабря прилагает максимум усилий для завершения всех накопившихся дел. В приметы можно не верить, но почему от долгов накануне праздника лучше и избавиться расскажут юристы Московской коллегии адвокатов «Запрудский и партнеры».

За почти двадцатилетнюю историю функционирования российского рынка заемных средств мы привыкли к тому, что основная категория заемщиков особенно не вдается в юридические тонкости, связанные с получением заемных или кредитных денег. Вместе с тем, негативные прогнозы развития российской банковской системы на ближайшие годы, а также последние события уходящего 2013 года, всколыхнувшие банковский сектор, связанные с отзывом лицензий у банка «Пушкино» и «Мастер-банка», заставляют каждого из нас вовлекаться в решение юридических вопросов.

Однако не стоит отчаиваться перед праздниками, поскольку следуя ряду несложных правил, о которых будет рассказано ниже, вы сможете существенно улучить свое финансовое состояние, рассчитаться с задолженностью, если таковая имеется или, по крайней мере, спланировать мероприятия по погашению долгов на будущий год.

Правило первое — проведите оценку собственного финансового состояния (ежемесячные ожидаемые совокупные доходы, наличие имущества: недвижимости, ценных бумаг, транспортных средств, накопление на счетах в банках, и, разумеется, долгов).

Это необходимо в целях оценки возможностей по взысканию в зависимости от соотношения доходов и расходов.

Правило второе — оцените законность и правильность оформления долговых отношений исходя из следующих требований Гражданского кодекса:

— договор займа между гражданами должен быть заключен в письменной форме, если его сумма превышает не менее чем в десять раз установленный законом минимальный размер оплаты труда, а в случае, когда заемодавцем является юридическое лицо, — независимо от суммы;

— в подтверждение договора займа и его условий может быть представлена расписка заемщика или иной документ;

— договор займа считается заключенным с момента передачи денег или других вещей.

Таким образом, если денежные средства были даны, что называется «под честное слово», т.е. без оформления договора займа в письменной форме, а также без предоставления вами расписки или иного документа, то можно смело утверждать, что в судебном порядке взыскать с вас долги не представляется возможным. Иначе говоря — нет договора, нет расписки — нет и долгов!

Также не следует забывать про сроки исковой давности, установленные для возможности взыскания долга в судебном порядке. Этот срок в соответствии со ст. 160 ГК РФ установлен в три года. При этом статьей 200 кодекса определено, что течение срока исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права.

Правило третье — получите как можно больше сведений о вашем контрагенте (как о заемщике, так и о кредиторе). Для этого достаточно воспользоваться открытыми интернет ресурсами.

Рекомендую вам зайти на сайт Центрального банка Российской Федерации <http://www.cbr.ru>, Высшего арбитражного суда Российской Федерации <http://www.arbitr.ru/> и Федеральной службы судебных приставов <http://www.fssprus.ru/>.

На этих сайтах по вашему запросу будет предоставлена информация о наличии у банка или кредитной организации действующей лицензии, назначении в отношении них процедур банкротства, о количестве судебных тяжб с участием как вашего должника, так и кредитора, а также сведения о наличии и размере долгов вашего контрагента, если он является физическим лицом.

Правило четвертое — следите за графиком погашения задолженности.

Казалось бы, как данное правило относится с теми, о которых было рассказано выше? Ответ очень прост — *Pacta sunt servanda* (с латинского «договоры должны соблюдаться»), причем во что бы то ни стало!

То обстоятельство, что в отношении вашего контрагента введена к примеру процедура банкротства или возбуждено исполнительное производство, вовсе не означает, что договор займа между вами прекращается, как и обязанности по уплате долга, а также процентов по нему.

Правило пятое — настаивайте на реструктуризации задолженности в целях изменения сроков и размеров платежей.

Данные изменения должны быть оформлены в том же порядке, в той же форме и между теми же сторонами, что и первоначальное обязательство. Иначе говоря, если между вами был заключен договор займа в письменной форме, в подтверждении получения суммы займа была выдана расписка, то и соглашение о реструктуризации задолженности должно быть оформлено в письменной форме между теми же лицами.

Правило шестое — воспользуйтесь советом юриста.

Обязательно посоветуйтесь с юристом и предоставьте ему для ознакомления все документы, которыми оформлены ваши отношения с контрагентами.

Только опытный специалист, имеющий многолетнюю судебную практику, сможет дать юридическое заключение о действительности по закону заключенного вами договора займа и расписки, подтверждающей получение денег, ответить на вопрос о соблюдении установленных сроков погашения задол-

женности, а также проверить правильность исчисления процентов за пользование займом, в т.ч. при необходимости исчислить проценты за пользование чужими денежными средствами.

В заключение хотелось бы отметить, что на самом деле долги не являются неразрешимой проблемой, если, используя правила настоящей статьи и методику реструктуризации, подходить к ним профессионально и разумно с опорой на знания и опыт квалифицированных юристов.

Коллектив Московской коллегии адвокатов «Запрудский и партнеры» искренне поздравляет вас с наступающими светлыми праздниками Нового года и Рождества, от души желает счастья, благополучия и успехов! Пусть в Новом году Вас сопровождают только положительные эмоции и хорошее настроение!

Мы также с радостью ответим на вопросы, касающиеся реструктуризации долгов, которые можно задать, приехав на консультацию в офис коллегии по адресу: г. Москва, ул. Большая Марьинская, д. 9, стр. 1, оф. 212.

Искренне ваш,
Управляющий партнер
Московской коллегии адвокатов
«Запрудский и партнеры»
кандидат юридических наук,

Артем Бабинков

тел.: + 7 (495) 666-20-88,
8 (926) 545-10-45

